

长治好人 时代新人——我们身边的榜样  
CHANGZHIHAOREN SHIDAIXINREN WOMENSHENBIANDEBANGYANG

# 无悔奉献书写“大医精诚”

——记2023感动长治人物、第八届长治敬业奉献道德模范王佐明

本报记者 丁德令

文明大家谈 DAJIATAN

WENMING

## 在平凡中 诠释医者仁心

德言

在患者眼中,王佐明是一缕光,驱散病痛的阴霾;在同事眼中,王佐明像一台“永动机”,42年如一日,兢兢业业,甘于奉献。他以不懈的钻研精神赢得了同行的尊敬,以精湛的医术换来了患者的信任。他常说:“人的生命是宝贵的,做一名合格的好医生,就是要为患者解除病痛。”

在我们的生活中,有许多像王佐明这样的医者,他们默默无闻地付出,用自己的行动诠释着医者仁心的精神。他们在医疗岗位上辛勤耕耘,为患者带来希望和温暖。他们的行为和精神,让我们感受到医学的力量与进步。

究竟何为医者仁心?它是一种执着的追求,把患者的需求放在首位,用最大的耐心和细心去倾听、去理解、去治疗;它是一种无畏的精神,在面对生死存亡的抉择时,与病魔抗争到底;它是一种对生命的敬畏,凭借专业知识和技能,为患者提供最好的医疗服务;它是一种对未来的担当,不断探索新的医疗技术,为人类的健康事业做贡献。

在这个时代,我们需要更多像王佐明一样的医者,来守护我们的健康。医者仁心不仅仅是一种职业道德,它更是一种坚定态度,一种对生命的尊重和关爱。让我们致敬每一位平凡而伟大的医者,是他们用大爱和责任尽心尽力守护国民健康。



王佐明(中)接受表彰。本报记者 梁栋 摄

### 毫无保留传授医学经验

“每天,王主任都很忙,接诊的患者太多,他经常来不及吃午饭,顾不上休息,就连水也不敢多喝。”在同事们眼中,王佐明总是不知疲倦地忙碌着,尤其是遇到危重症患者,不论任何时候,他都会第一时间赶来救治。

“时间就是生命,我岂敢耽误。”王佐明说,当年他跟着老师陈可冀学习,老先生妙手回春的医技、豁达开阔的胸襟、大医精诚的医德,令他折服。学师艺,承师风,他理应像老师一样,精技艺为患者解疾苦。

每天,看着排队求医的患者,王佐明感到肩上沉甸甸的责任。为此,他把自己几十年的临床经验毫无保留地传授给年轻医生。他说:“一个人的医术再好,也救不了所有患者。因此,要做好临床经验、学术思想的传承和创新,帮助年轻医生快速成长。”

从医42载,王佐明带出房颤、胸痛、心衰、高血压、心脏康复5个中心的专家团队数十人。桃李不言,下自成蹊。如今,王佐明的弟子们也都在各个领域“撑”起一片天,为更多患者保驾护航。

### 执着奉献护佑患者健康

多年来,王佐明始终以仁爱为本,以治病救人为怀,从不计较个人得失,对待患者不分贫富,永远一视同仁。“看病开药都要凭良心。不论患者是谁,我们都要尽心尽力,要对得起自己的患者。”王佐明常说。

长子县一位小女孩,年仅9岁,突发糖尿病酮症酸中毒,她的养父卖掉了家里的猪,筹了1000元来看病。父女俩每天只吃一包方便面,王佐明看在眼里,痛在心上,立即号召全科医务人员为其捐款捐物,使小女孩得到了及时有效的治疗。

王佐明整天围着患者转,对家人的陪伴和照顾非常有限。同为医生的妻子总说他上班精神饱满,下班精疲力尽,家人理解他工作辛苦,所以家里的事情从不让他操心。家人的理解和支持,也成为王佐明敬业奉献的最大动力。

如今,除了日常诊疗工作,王佐明全身心地投入到了山西省名老中医药专家学术经验传承与研究中,为此他心无旁骛,乐此不疲。王佐明说:“从医是今生最正确的选择。治好疑难病,是我最快乐的事。”

### 立志从医为患者解除病痛

王佐明学医,源于家人。他的父亲是一名心脏病患者。儿时的记忆里,父亲吃药比吃饭还多。耳濡目染,深深理解了患者的痛苦,王佐明暗下决心要学医。大学时期,王佐明被博大精深中医文化深深吸引,如饥似渴地学习中医知识。1982年,他来到市中医研究所附属医院工作。

1998年,王佐明赴中日友好医院心内科、心肾科进修学习。在此期间,他师从中国科学院院士、国医大师、中国中医科学院荣誉首席研究员及终身研究员陈可冀,不断探索“活血祛瘀、化痰通络”的学术思想。

学成归来后,王佐明立即着手组建了长治市中医研究所附属医院心肾科,将他所学用于实践,带领团队以中西医结合优势,主攻心脑血管系统疾病,发挥中西医结合优势,为众多患者带去福音。

在诊疗中,王佐明始终践行着“凡大医治病,必当安神定志,无欲无求;凡病厄来求,不得问其贵贱贫富,应一视同仁,皆如至亲”的医者誓言,为患者解除病痛。“医生的职责就是救死扶伤,当我们一次次把病危患者从死亡线上拉回来时,成就感油然而生。”王佐明说。

### 新时代好少年 HAOSHAONIAN

XINSHIDAI

## 牛紫瑶:身残志坚向阳而生

本报记者 丁德令

身残志坚、奋斗不息,心怀感恩、助人为乐。在壶关县特殊教育学校,有一名身患残疾的女孩,她用勤奋和汗水写下自强不息的篇章。这名女孩叫牛紫瑶,2023年7月,牛紫瑶获“新时代长治好少年”荣誉称号。

提起牛紫瑶同学,认识她的人无不竖起大拇指。老师说,她是一个品学兼优的孩子;同学说,她是一个活泼开朗、乐于助人的孩子;邻居说,她是乖巧懂事、讨人喜欢的孩子;家人说,她是一个自强自立、意志坚强的孩子,她自己却

说,我只是个普通的孩子。

2007年,牛紫瑶出生在壶关县集镇王章村一个普通家庭,出生时由于脑供氧不足,不幸患上了“马蹄足”,站立时足尖着地。从小,小紫瑶就不能像正常孩子一样走路,跑跳对她来说更是奢望。不幸的是,她的爸爸因意外事故去世,家里失去了重要的经济来源,只留下牛紫瑶和妈妈相依为命。

命运似乎对牛紫瑶并不公平,苦难充斥着她的人生,但她从未埋怨,坚持不懈地努力,终于做到了独立行

走。同时,在成长的过程中,牛紫瑶养成了自立自强、意志坚强的品格,对于日后的学习生活起到了重要的作用。

身为残疾人,牛紫瑶深知,知识能改变命运,因此她学习刻苦勤奋,善思好问,身上总有一股不服输的韧劲。课堂上,她敢于提问,善于思考,对所学的知识力求掌握到位。课外,她时常利用课余时间阅读一些有益的书籍,开阔视野、增长知识,碰到难题就向老师请教或查阅资料解决。她还时常帮助学习上有困难的同学,同学们非常喜欢她。

在生活中,牛紫瑶积极克服身体上的不便,学会自己照顾自己。每天写完作业,她总是自己整理好书本和学习用品。第二天早晨起床,总是自己动手叠好被子、穿好衣服,不让辛劳的妈妈和生活老师为她多操心。

牛紫瑶不仅学习成绩优异,她还有着广泛的兴趣爱好,喜欢读书、唱歌、绘画,是一个德智体美全面发展的好少年,多次被评为三好学生。2022年,在全国残疾青少年冬奥、冬残奥主题绘画大赛以及长治市残疾人绘画大赛中,牛紫瑶的作品斩获佳绩。

一分耕耘,一分收获。成长的路上,牛紫瑶付出了很多努力,也收获了成长和快乐。未来,她希望自己掌握更多文化知识,养成良好品德,树立远大理想,长大成为对社会有用的人才。